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A kvótát felemelték.
Mindegyre olvasható a budape <ti és 

bécsi újságok utóbbi számaiban, bogy 
az osztrák és magyar kormányok kö­
zött egyezkedés foly az úgynevezett 
kvóta-kérdésben.

Arról már régóla szó van, hogy az 
esztrákok többé nem elégednek meg az­
zal az aránynyal, melylyel Magyaror­
szág eddig járult a közösügyes kiadások 
fedezéséhez és az arányt Magyarország 
terhére felemeltetni óhajtják.

Már az általános képviselő válasz­
tások előtt bejárta a hír az országot, 
hogy a jelenleg uralkodó kormány őt, 
vagy hat százalékos kvóta emelésbe 
bele fog egyezni, vagy is a legújabb 10 
évre ily feltétel mellett kötik meg az 
Ausztriával fennáló gazdasági szerződést

Az általános választások egyenesen 
azzal a czélzattal hajtatlak végre, hogy 
a Bánffy kormánynak meg legyen a 
többsége a k v ó t a-e m e 1 é s h e z.

Minthogy a többség immár megvan, 
most már több mint bizonyos az is, — 
hogy a k v ó t a-emelés is meg lesz.

Ezt a legújabb bécsi és budapesti 
s ugalmazott újságok mai közléseiből 
tudhatjuk meg.

Azt írják ugyanis, hogy a magyar 
kormány férfiak között a megegyezés 
végleges. Más szóval Magyarország a 
most következő 19 évben az eddiginél 
5 százalékkal magasabb arányban fog a 
közösügyi kiadások fedezéséhez járulni. 
Azt már több Ízben elmondottuk, hogy 
ez a művelet Magyarországnak éven­

A „IOIIEC/jEiY* TAROMJA.

Levél a szerkesztőhöz.
M Selget, 1RH7 felír, n- 

Tisztelt Szerkesztő ur!
Olvastam a lapban 

A hízelgő, nekem írott sorokat:
S a mint látja : röktön a válaszba fogtam. 
Viszonozni méltóképen azokat.
Ön azt. írja henne, hogy csak jégvirágot 
Term észt got jelenleg a szép Debreczen :
Mi sem látunk mostan : csak feliéi-világot. 
Most mi nálunk is csak jégvirág terem !

Ilúboritott csúcsok zárnak körül minket 
S szürke fellegekből pelyhek hullanak, 
Hóvirágos fákon pihen a tekintet 
És oly halványan süt néha ki a nap.
Hej, soká látjuk még kikelet nyílását,
Zöld lomb fakadását erdőn, réteken !
Busan nézegetjük hópihék hullását 
Ab! akin kon, át. min jégvirág terein !

Fehér takaróval van befedve minden.
Oly szomorú képet mutat a vidék !

ként 13—15 millió forint áldozatába 
kerül.

De hát mit törődik ezzel a cse­
kélységgel Bánffy Dezső és kormánya, a 
mikor előttük legtöbb érdek a halálomon 
maradás és a párt megerősítése és 
existentiájának biztosítsa.

A kinek ilyen ezé Íjai és feladatai 
vannak arra nézve merőben indifferens 
kérdés, hogy mit bír meg az ország és 
mi válik javára a nemzetnek.

Bánffy Dezső előtt a hatalmi érdek 
a fő és e mellett minden más háttérbe 
szorul.

Ha elszegényedik az ország, ha ki­
apad minden erőforrás, a melyből a 
nemzet anyagi jólétének kellene táplál­
kozni — az Bánffy előtt nem numerát. 
Mert neki az a hite, hogy ha 0 hatal­
mon van, ez már maga elég gyarapodá­
sát jelenti az ország anyagi és erkölcsi 
javainak.

Hát bármit is tartson Bánffy Dezső 
magáról és kabinetje törekvéseiről az 
az egy bizonyos, hogy ezzel a kvóta­
emeléssel óriási kárt okoz az 
országnak.

Mert azt csak nem fogja elhitetni 
sem Bánffy, sem Lukács László vagy 
Hegedűs Sándor, ‘de még dr. Groisz 
Gusztáv sem, hogy évi 13—15 millió­
nyi újabb közterhet megbir Magyaror­
szág és hordozhatja a nélkül, hogy 
anyagi boldogulása utján jó időre visz- 
sza ne vetetnék

Ezt a tényt minden elfogulatlan 
ember komoly valóságnak ismeri be.

És mert igy van, csak helyeselni

Elmúlás érzóse borong át a szivén,
Oly vigasztalan fent a bus szürke ég !
Oly jól esik itten, a meleg szobában,
Pattogó tűz mellett ülni csendesen,
Aztán elfeledni az esti homályban,
Hogy — most nálunk is csak jégvirág terem !

Bekalandozni az érkező tavaszba —
Behunyva szemünket, oh mi kellemes ! 
Bolyongni a réten ibolyát kutatva,
Mig a tiszta légben kis madár repes. 
Iza-partján ülve nézni a babokba :
Hogy susog, morajlik, folyik csendesen 
S száraz levélkéket hogy visz tova sodra 
S — feledni hogy most csak jégvirág terem !

Tisztelt Szerkesztő ur; most az Isten áldja ! 
Soraim olvasni nem is győzi tán !
Nem csak Debreczcnnek van most jégvirágja.
Most minálunk is csak az terem a fán !
De kedves lapjának — íme megígérem : — 
Hogyha beköszönt az enyhe kikelet,
— Feltéve persze, ha nem veszi rósz néven — 
írok ujta majd egy hosszú levelet.

Erzsiké.

ludjuk, ha az ország arra hivatott ér­
dekképviseletei, s első sorban a vár­
megyék kimozdulnak rezervált állá­
saikból és felemelik tiltakozó szavukat 
a kormány merénylete ellen.

Eddigelé még ugyancsak öt várme­
gye foglalt állást és tiltakozott a kor­
mány által czélbavett kvóta-emelés el­
len, de reméljük, hogy mikor az ország­
nak ilyen nagy fontosságú kérdéséről 
van szó s vollaképen az ország anyagi 
jóléte forog koczkán, akkor a többi vár­
megyék és a városok képviseletei is 
megmozdulnak és egy értelmüleg tilta­
koznak a nemzet hátrányára megkísér­
tett merénylet ellen.

És ha sorompóba lép valamennyi 
érdekképviselet, tehát épen azok a 
szervezetek, a melyekben a nemzeti 
akarat jut kifejezésre akkor erős a hi­
tünk, hogy a parlament többségében is 
megébred az elaltatott lelkiismeret és 
megtagadnak minden hozzájárulási ama 
kormányi tényhez, mely Magyarországot 
könnyelműen akarja Ausztria telhetet- 
lenségének kiszolgáltatni.

A nemzet méltán számíthat a lel­
kiismeret ily nemű megébredé.ére.

KÜLFÖLD
Az egyiptomi kérdés. Az egyiptomi 

kérdés újra napirendre került Enrópa külpo­
litikájában Az angol képviselőház tegnap 
tárgyalta a döngölni expediczióra kiadott 
798 Ó00 Iont sterling hitel meg szavazását. 
Ennek az összegnek ugyanis az volna a ren­
deltetése hogy a khedive visszafizethesse azt

A nép átka.
— A »Debreczen« eredeti tárczája, —

Irta : V. Krüzselyi Bálint.
A pálinka : a nép átka. A mi a vígan 

úszkáló halnak a maszlag, a mi a légynek a 
rovarpor : ugyanaz a szegény munkás népnek 
a pálinka. Elszéditi, elemészti kiirtja.

A felvidékben szegény népről beszélek. 
Évek óta nézem, hogyan lesz lassan, de biz­
tosan, áldozatává a szeszes italok élvezetének 
előbb az ember ; azután a család ; végül az 
egész szép vidék.

A csecsemő, ha erősen sir ■ szülő anyja, 
megitatja jól, komisz pálinkával és mindjárt 
elzsibbad s el is alszik az istenadta. — Ha 
vízben, sárban és felséges levegőben mégis 
felnő a gyermek : pálinkában továbbra is, 
mindig részest)!. A vőlegény és mennyasszony 
a templomból kijőve, először is a körülálló 
gyerekeket itatja meg. A felserdült legény és 
leány minden vasár- és ünnepnapon mulat ; 
ha másutt nem, a korcsmában, s mulatozás 
közben pálmkázik. A legény nagy duhajkodva 
köszönt babájára, jól iszik s erőszakolja a 
leányt is. Ez «leinte — nagy szemérmesen — 
nyel egyet-egyet ; később már sokulja. Nem
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az előleget melyet a legutóbbi hadjárat költsé­
geire az egyiptomi állnmpénztárbpl kapott. A 
szavazás előtt Hicks-Beach pénzügyminiszter 
hosszab beszédet mondott a melyet az angol 
alsóház konzervatív többsége nagy leikésedés- 
sel fogadott. A beszédnek a lényege az hogy 
Anglia most már igazán jogot formál Egyip­
tom occupácziójára. E beszéd bizonyára nagy 
visszatetszést fog szülni, Orosz es Franczia 
országban s eredménye az lesz hogy újra 
felvetik a kérdést mikor vonulnak ki már az 
angolok Egyiptomból. A kért hitelt természe­
tesen megszavazták.

A krétai veszedelem. A helyzet ma 
keleten a lehető legvészedelmesebb. A krétai 
felkelők úgy szólván teljesen hatalmukba 
kerítették a szigetet s többé nincs szó se 
reformokról se a csendőrség szervezéséről 
hanem csak arról mikénl lehetne a további 
vérengzést megakadályozni s a keresztényeket 
a fanatikus benszülöttek boszujától megsza­
badítani, A nagyhatalmak hadihajói tehetet­
lenül horgonyoznak Kréta előtt, s matrózok­
kal nem lehet a szigH belsejében dúló irtó 
háborúnak véget vetiv. Minő lépéseket fognak 
a nagy hatalmak a lázadás leigázására nem 
tudjuk, De most mindinkább valószínűvé vá­
lik hogye Görögországot fogjak megbízni, hogy 
a tarthatatlan állapotoknak gyors intézkedé­
sekkel véget vessen.

Kilencz forintos búza árak.
— Hogyan fokozhatjuk termelésünket ? —

A búza árak hónapok óta folytonosan 
emelkedőbe vannak, s ha nem is érték inóg 
el a 9 forintot, de közel állanak ahhoz ; 
ilyen árak mellett a búzatermelés már kifize'i 
magát, haszonnal is jár : csak az a kordé.-, 
meddig tartja magát ez ár, hogy a legköze­
lebbi aratásig nem sülyed-e ismét oda le a 
hol állott a múlt aratáson ; ha megint leta­
lálna sülyedni 6 forintra, úgy a gazdaközön- 
segnek az egész emelkedésből semmi haszna 
se lenne, mert legutóbbi aratását még szintén 
olcsóbb árakon volt kénytelen eladni, s igy 
méltán jöhetne arra a következtetésre, hogy 
az egé>z áremelkedés csupán csak börzei 
maaipuláezió volt.

Megérdemli e kérdés, hogy foglalkozzunk 
vele, s megállapítsuk a fjövö valószínű árvi­

akar. Ebből harag s igen gyakran verekedés 
támad. Rámegy a hétfő, ra az egész hét rá 
minden vagyon ; mert ezután nemcsak beteg­
ség, hanem mérges, költséges per is folyik, 
melynek se hossza, se vege nincsen.

A nagy pálinka ivók nemcsak magok: 
mennek tönkre, de ivadékaik is. Hülyék, nyo­
morékok törpék, fekelyesek egész serege ke­
reng a lalvakban, mint élő bizonyságai az 
alkoholistáknak.

De régi és általános haj ez — úgyszól­
ván — az egész föld kerekségén.

A vad indiánokat, mikor már bírtak ve­
lők, rákapatták „Aqua fuego“-ra (Égő viz, 
vagyis pálinkára) és tünkre mentek, kipusztul­
tak. Van valami csábitó az efféle folyadékban, 
mert országról országra szótáradt és időről- 
időre több-löbb hívet nagyobb és nagyobb 
tért hódilott magának. — Á kis Belgiumról, 
például, az van feljegyezve, hogy népe éven­
ként 126 millió frankot költ szeszes italokra. 
Így érti meg az ember, hogy miért van ott 
örökösen munkás lázadás, sztrájk s más efféle 
szociálista mozgalom.

Norvégiában volt olyan idő, hogy egy 
éven minden ember 16 liter pálinkát ivóit 
meg. Semmi sem természetesebb, mint az, 
ily körülmények közt nem maradhatott tétle­
nül maga az állam hatalom sem. Az ország­
gyűlés (Stortbáng) törvényt alkotott és társa­
dalmi mozgalmakat indított az emberirtó és 
clnyomoritó palinka-ivás ellen.

Ez intézkedéseknek rendkívüli kedvező 
eredményei lettek. A nép munkára, tiszta 
erkü'csre, becsületességre szokott, ipar, keres­

szonyait, s azt, hogy ezzel szemben mi a 
teendőnk.

Az a kérdés mindenekelőtt, mi volt az 
oka azon több mint egy évtizedig tartó nyo­
mott búza áraknak, a melyek a gazdát már 
már a tönk szélére juttatták, s hogy vajon 
ezen okokban nem állott-e be az utóbbi idő­
ben változás. Csak a nyár folyamán foglalko­
zott e kérdés megoldásával a Budapesten 
egybegyült gazdakongresszus, a nélkül, hogy 
megállapodásra juthatott volna.

Én sem akarok okosabb lenni a világ 
gazda elitjéből összegyűlt ezen kongresszus­
nál, s meg szívlelem mind azt a jót és szépet, 
a mit ők ott nagy tudomáuynya! elmondottak. 
Elhiszem hogy a börze, az arany és az ezüst 
liarcza, a védvámok stb. stb. mindannyi fak­
torai a búza árhanyatlásának, egyet azonban 
nem engedek elvitatni, azt t. i. hogy az árvi­
szonyokra mégis csak a kínálat és kereslet 
közötti arány van első sorban elhatározó be­
folyással.

Meglehet, hogy ez állításom nem tarto­
zik a divatos jelszavak közé, pedig hát sta­
tisztikai adatok is bizonyítják, hogy első 
sorban azért volt alacsony a búza ára, mert 
a k iléténél több volt belőle. Tekintsünk csak 
vissza 10 —12 évvel ; a ki akkor 1 waggon 
búzát adott el, ma elad 4—5 waggonnal ; 
tudnunk kell azonban azt is, hogy Ameriká­
ban, Ausztráliában, Indiában stb. óriási terü­
letek vétetlek művelés alá, s igy azután 
könnyen megérthetjük, hogy a termelés óriási 
mérvben szaporodott, sokkalta rohamosabban 
mint a fogyasztás.

A fogyasztás csak lassan kezdett a túl­
termelés nyomába lépni, de nem érte utói 
még ma sem, s évek fognak bele telni, mig 
teljesen utoléri. A differenczia azonban a ter­
melés és fogyasztás közölt ma távolról sem 
olyan nagy, mint volt évekkel ezelőtt, s e ég 
volt Amerikának, Indiának egy-két évi rosz- 
szabb búza termése, hogy a felhalmozódott 
készleiek elfogyjanak, a mi a búzaárak azon­
nali emelkedései vonla maga után. Az a ki a 
világ statisztikai adatokkal foglalkozni szokott, 
már augusztusban előre látta, hogy a búzának 
ára legalább 8 forintra fog emelkedni, mert 
különösen Indiának a termése igen rósz volt, 
s ha beteljesült az augusztusi jövendölés, 
miért ne teljesüljön be azon vélemény is, 
mely ugyanazon okokra van bazirozva, a

kedelem felvirágzott s általános jó ömlött el 
ott, hol eddig a romlottság és a puszta sze­
génység tanyázott.

A norvég italmérési részvénytársaságok 
„Gothenburgi rendszer“ alatt ismeretesek, 
alapszabályaiban ott van, hogy —

liitelre senki sem kap italt, helyiségeik 
tiszták, világosak, szellősek ;

csak tiszta, megvesztegetlen ital mér­
hető ;

reggeli 9 órától este 8-ig van nyitva az 
ital-mérő helyiség ; mindenki c-ak addig ma­
radhat, mig a rendeltétek, vagy italt elfo­
gyasztja ; jó és olcsó étel, ital, mindig készen 
tartandó.

A részvény társulat élén a lege'dkelőbb 
jótékony polgárok állanak. A fő törekedés ez: 
minél kevesebbet eladni. A ki 
többet ad el, mint a mennyiből a befektetett 
töke, a törvényes kamat és költség kitelik : 
attól a többlet elvétetik és jótékony czélokra for- 
dittatik. Persze minden állami felügyelet, ille­
tőleg garantia alatt megy.

Hol vagyunk mi ettől ? Nálunk a regále 
megváltási törvényből k az jön ki, sőt nyíltan 
be vallott czélja is az, hogy nem annyira a 
szeszes italokkal való élés korlátozása végeit, 
m nt inkább az állami jövedelmek szaporítá­
sára készült. Az állam jövedelmeinek ebből 
és a kis lutriból való növelése primitiv intéz­
kedés és Keservesen bosszulja meg magát az 
általános élsz gényedésben. — Ha az illetékes 
közegeket oda állitha'nám egy munka napon 
egy felvidéki község közepére és nézethetném 
velők, eveken át úgy, amint én nézem, hogy

mely okok az eddigi áremelkedést is eredmé­
nyezték.

Ezen vélemény az, hogy a jelenleg, 
árak talán kisebb ingadozásoktól eltekintve 
hosszabb időn keresztül nem leheletlen, h ogv 
állandóan is tartani fogják magukat, ’ azért 
pedig, mert a folyton emelkedő fogyasztás 
miatt, most mar nem létesülhetnek oly gyor_ 
san nagy búzakészletek, mint létesültek évek­
kel ezelőtt.

Nem valószínű tehát, még abban az 
esetben sem, ha az egész világon jó búzater­
més lesz, hogy a búzaárak rövid idő alatt 
jelentékenyebben essenek ; a legközelebbi 
aratás után is legalább 8 frt. lesz annak 
az ára.

Ha ezen fejtegetést elfogadhatónak ta­
láljuk, önként felmerül a kérdés, vájjon mit 
kellene tenni, hogy már a legközelebbi aratá­
son nagyobb legyen búzatermésünk a szokott­
nál, hogy e kedvező alkalmat, a magasabb 
árakat minél inkább kihasználjuk a saját 
javunkra.

E tekintetben azt mondhatjuk, hogy a 
már elvetett, ki is kelt búza termesét fokpzni 
csak egy utón módon tehetsége-, t. i. fejtrá- 
gyázAs áltál, mely czélra egyedül a c h i 1 i- 
salétrom használata ajánlatos. Igaz 
ugyan, hogy ez drága trágya a mennyiben 
métermázsajának ára 12 frt. körül ingadozik 
de hatása biztos, használata jelentékeny pénz­
haszonnal járó.

Haszonnal fog járni a chilisalétrom hasz­
nálata ott, a hol a búza nem tulköver, ha a 
búza kövér a chilisalétromra esetleg megdől; 
nem czélszerü chilisalétromot használni ott, a 
hol a tavaszi időjárás nagyon száraz, mert 
ilyen helyt nem fejti ki hatását; nálunk fel- 
vidéken azonban többnyire elegendő a tavaszi 
csapadék, miért is gyöngébb vetéseket biztosan 
lehet chilisalétrommal megjavítani.

A chilisalétrommal ez ideig végzett szá­
mos kisérlat közül csak egynéhányat a Rovara 
Frigyes által végzetteket kívánom e helyen 
felemlíteni. Gyenge buzavetés kapott kát. hol­
danként 67 kgr. chilisalétromot Eredmény:

termés kát. holdanként :
összesen :

kéve 1. II. III. szem szalma fejtrágya.
nélkül....................  300, 506, 182, 19, 707 kg
1423 kg. fejtrágyával........................ 370, 726,
202, 24, 952 kg. 1903 kg. A holdankinti tiszta

miként lézeng a nép részegen korc-smáról- 
korcsmára ; hogyan tódul szekereken és gya­
log messze vidékeken bekövetkező úgynevezett 
búcsúkra; hogyan zsibong egy-egy ide 
érkező jós, vagy rabbinus körül ; nem hiszem, 
hogy el nem s/örnyüködnék és kétségbe ne 
essuék a munkátlanságnak és butaságnak ez 
iszonyú jelenségein.

l't a sok szép tér ; erdő, mező, hegy, 
völgy, fű, fa, viz és kő. Mind-mind arra való, 
hogy szorgalom és érlelem felhasználja, jó­
létet teremtsen be őle. Nem kell a sok kínál­
kozó természeti kincs senkinek. Az é'et igy is 
lejár ; régen is jó volt igy, már csak hadd 
maradjon, Az utczák elején mindenütt zsidó- 
házak, mindenikben hangos korcsma. Fenn a 
hegyek kopasz oldalain a régi, ös lakúk 
kunyhói ; mindenikben puszta szegénység és 
nyomorúság.

Bizony mondom, ha ezt az á lam és tár­
sadalom sokáig nézi tétlenül : nem lesz a ki 
adót fizessen ; nem lesz aki dolgozzék. A pá­
linka, ez az »aqua fuegó» elemészt mindent, 
mint a haragvó tűz.

Könyvet lehetne írni felvidékünk ez iszo­
nyú bajáról, apálinkáról;de legyen 
elég most tnég egy elrettentő példának ide 
jegyzése. Z. Juon becsületes szolga-legény volt. 
Bérét szépen megtakaritgatta. Házat, ökröt, 
szekere: vett, Megházasodolt, derék családot 
alkotott és szemlátomást boldogult. A falu 
eleje lett. Megválasztották erővel bírónak, 
mert mindenki szerette becsületes, szorgal­
mas, igazságos voltáért, józan, becsületes éle­
téért.
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nyereség, a salétrom javára a mostani árak 
mellett 17 frt. A búza minőségét a chilisa­
létrom nem rontotta; a trágyázatlan termés­
nek hektoliter súlya 76 kg., a trágvázoité 77 
kg. Meg kell e helyen említenem, hogy chili- 
salétrom sem ez, sem más esetekben a rozsda 
kifejlődését elő nem segítette, miként sokan 
hiszik.

Ugv Rovara, mint mások által végzett 
kísérletek mindannyin azt bizonyítja, hogy a 
gyengébb búza, rozs, de sőt az urpa és zab­
vetéseket is chilisalétrom alkalmazása által 
biztosan s igen jelentékeny haszonnal lehet 
megjavítani.

Németországban különösen Wagner tanár 
ajánlja a chilisalétrom használatát ; általa 
számos kísérlet végeztetett chilisalétrommal, 
melyekből azon következtetést vonja le, hogy 
abban az esetben, ha a talajban elegendő 
foszforsav és káli van jelen, minden 1 m/m. 
chilisalétrom 3 m/m. többlet termést eredmé­
nyez, csupán magaban. Miután azonban a mi 
talajainkban rendesen elegendő fdszforssv 
sincs, nem számíthatunk csak 2—2 és 1/2 
m/m. termés többletre, ez is azonban a jelen­
legi magasabb búza árak mellett 7—-14 forint 
holdankinti több bevételt eredményez.

Tudni való azonban, hogy minden 1 m/m. 
chilisalétrom által eredményezett termőstöbblet 
körülbelül 4 eg 1/2 kg. kálit 3 és 1/2 foszfort 
von el a talajtól, melynek visszapótlásáról 
gondoskodni kell, ellenkezőleg zsarolják tala­
junkat.

A chilisalétromot máiczius végén, április 
első felében hintessük ki 30—100 kilogrammot 
kát. holdanként legczélszerübben 50 kgmot, 
melynek ára már 75 kg. többlet terméssel 
megiérül. Igen csapadék dús vidéken inkább 
később, esetleg május elején, csapadék szegény 
vidékén korábban, esetleg február végén. — 
Czélszerü száraz homokkal keverten elszórni.

Ott hol szüksége mutatkozik, tegyünk 
kísérletit, az eredmény mindenesetre ked­
vező lesz.

Kassa 1897 évi január hó.
Kovácsy Béla.

latolt a darabon, gyakran adózott elismerő 
tapsokkal a szereplőknek, kik közül H a 1 m y 
Margit tűnt ki, az ő sajátos, egyéni művésze­
tével. — Minden szava oly igazán szivéből 
látszott fakadni, minden jelenését annyi köz­
vetlenséggel, igazsággal és szereletreméitósúg- 
gal játszotta meg, hogy a kedves fiatal mű­
vésznő játékáról csakis teljes elismerés hangján 
emlékezhetünk meg.

Szilágyi nagy művészettel és mély 
tanulmánynyal játszotta meg szerepét ; alakí­
tásának minden egyes vonása charakterisált ; 
egyéniségének varázsával életet adott a Búr- 
nett alakjának. SziklayésBcckóy 
episodszerepeikben teljes sikert aratlak kellően 
discrét — és mégis hatalmas comical alaki-

S z i 11 li á z.
A kis lord, Burnett kedvesen és dicsé­

retes tendentiákkal megírt kis darabja került 
tegnapelőtt, szombaton este színre, ez idény­
ben másodszor. — A közönség kitünően mu-

A falusi biró nagy ember. Kézfogó, lako­
dalom, keresztelő, disznótor nélküle meg nem 
eshetik. Aztán a perlekedők kibékeltetése, me­
gyevillongások eligazítása : mind olyan fontos 
dolog, amikor italnak szerepelni kell. A derék 
bírót addig kináigatják, csak egy-egy korty- 
t y a 1, ring rááll ; megkóstolja : jónak találja. 
Később becsalják a korcsmába is. Pénzes 
ember, szívesen barátkozik, italt rendel, bele­
melegszik s hajnal veti haza.

Másnap resteile egy kissé a dolgot, de 
azért ismét betért ; mindennapos lett ; szép 
vagyonkája pusztult ; családja elzüllütt ; ő 
maga fö dönlutó lett. Most ott hányódik az 
ulczák szemetjén ; tele fekélylyel, "tagjai da­
gadtak, arcza darjagos, szeme kidülledt és 
vérben forog ; az emberek, ha mellette halad­
nak, elfordítják fejőket, mert iszonyú pálinka- 
bűz dűl belőle és undorral mondják : Szegény 
Juon ; mivé vitte őt az a I k a I o m, a fa­
lusi bíróság !

Egy kicsi a méregből sem árt, de sok 
a vízből is. A sok pálinka pedig a nép masz- 
laga, nagy mérge, mely testet, lelket megöl ; 
népeket és országokat kipusztil, valóságos átok 
az emberiségen.

Észbe kellene venni, a mit a «Hármas 
kis Tükör» olyan derékül mond :

«A pálinka gonosz itat.
Ki azt issza, korán meghal.
Télbe fonnyaszt, nyárba fagyaszt.
Okos emktr nem issza azt !»

tásukkal.
K o m j á t h 

művészetét teljesen
A többi szereplők,

y n é kisebb szerepében 
érvényre judta emelni,

kérők és tánczosnők
jól megállották helyüket.

Grant kapitány gyermekei került va­
sárnap előadásra ez idényben utolszor. — 
Még sohasem láttunk vasárnap délután ilyen 
telt színházat; a páholyok, a parterre majd­
nem teljesen megteltek. — Különösen nagy 
tisztelettel, nagy elismeréssel kell emlékez­
nünk a mi nemeslelkü és áldozatkész direk­
torunkról, Komjáthyról. ki majd­
nem valamennyi első émeleti családi és közép- 
páholyt a tanítói árvaház részére engedte ál, 
hogy a szegény árvákat is részesítse a 
színház élvezetében. Nemes tette nem szorul 
dicséretre.

Az előadás elég jó és gyors volt.
A szereplők a tőlük már megszokott 

precizitással játszottak ; változás csak annyi­
ban volt, hogy a P a g a n e I 1 geographus 
szerepét Follinusz helyett Vidor Dezső 
játszotta sok igyekezettel és gonddal, alakítása 
folyamán sokszor meglepő ügyességet tanúsí­
tott, tapsokban gyakran volt része. — G le­
li a r o n szerepét Komjáthy játszotta meg 
szép sikerrel.

A paraszthüség, Than (iyula népszín­
műve adatott este ; a darab igaz, jól megirt 
részletei, technikai ügyessége és az egész da­
rabnak hatalmas és közvetlen drámai jelene­
tek most 's biztosították szerencsés szerzőjé­
nek a sikert. — Komjáthyné ha­
talmas erővel és szép sikerrel játszott meg, 
K a p o s s y kédves és megkapó alakításá­
val, ezüstcsengésü hangjával nagy részese a 
sikernek. — A férfiszerepek közül K o tn- 
j á t h y erőteljes és virtuóz alakítása és a 
B é k é s é y megkapó játéka tűnt ki a kü- 
lümben oly sikerült előadásból. Lőcs a- 
eknéésSziklay egész este derült- 

tartottak a közönséget.
r
séghen

A. G.

IRODALOM.
A kézügyesitö oktatás. Vettük a kö­

vetkező előfizetési felhívást, melyet ajánlunk 
t. olvasóink figyelmébe. V á n t s a György 
nevét a Debreczen olvasóköz ínségé­
nek nem kell bővebben bemutatni s különösen 
nem a drbveozeni közönségnek. A felhívás igy 
hangzik : Mélyen tisztelt Kartárs Ur ! Igen 
tisztelt Szülék ! Két évtizede már elmúlt an­
nak, hogy a tanítói pályán működöm, gyakran 
toglalkoztam annak az eszmének megvalósítá­
sával, hogy a kézi munka tanítását akként 
tegyem a fiú gyermekek tanítása központjává,

hogy a szó sz >ros értelmébe vett »munka« 
nevét előttük elveszítse s mint játék nyerjen 
alkalmazást. Tapasztalataim folytán arra a 
határozott és kedvező éred- 
ményre jutottam, hogy a játék köpenyébe 
burkolt munka nemcsak neveloleg hat a gyer­
mekekre, hanem annak fokozatos, — ezéttu- 
datos beosztása — és vezetése a munkakedvet 
is fölébreszti és a szellemi kiképzésnek egyik 
hathatós eszközévé is lesz. Ha a munkát va­
lódi értelmében alkalmazzuk bizonyos vissza­
hatást szül a tanulás által amugyis igénybe 
vett gyermeknél ; a munkában kényszerállupo- 
tot lát, mely abban a kedvtelenségben piilvá- 
nul, amit nála a munka parancsoló hatása szül. 
Mig ellenben, ha a gyermeki lélek játékaiban 
nyilvánuló lenni, alkotni vágyó törekvést irá­
nyítjuk, a munka felé, észrevétlen oltjuk 
lelkebe a inurikakedvet és a munkásságot. — 
A gyermekek játékaiban nyilvánul a lel­
kűk folyton tenni vágyó akarat-ereje a leg 
szebbben ; a jó és rósz indulatok ebben tűn­
nek elő már csirájokbau; az előbbiek fejlesz­
tésére az utóbbik kiirtására a legjobb és 
legbiz'osabb alkalom a játékok oly irányú 
rendezése, mely a játék nymbuszát nem rom­
bolja a gyermek előtt sőt,. hanem játszva 
tanítja a munkára és ezzel kapcsolatban 
hasznos ismeretekre. Ez és tapasztalataim 
alapján szerzett közvetlen meggyőződéseim 
indítottak arra, hogy »Nagyapó kez­
ük y e s i t 6 foglalkozások­
ra tanítja unokáit« czimü 
munkámnak I. füzeté! megírjam s azzal a 
nyilvánosság e'é lépjek. A munka tanítás isko­
láinkban leendő bevitele már évek óta foglal- 
koztaija tanügyünk vezérfiait s már a közel 
jövőben talán megleend oldva a kérdés, mely 
hivatva lesz a munkát, mint a foglalkoztatva 
oktató tanítás közp aljává tenni. Úttörő mun­
kát végzek jól tudom s azt is tudom, hogy 
kísérlet lesz e müvein, de ha e kísérletem az 
ügyet egy lépéssel előbbre viszi a megvalósu­
lás felé, — fáradtságom jutalmazva leend. — 
Munkám négy füzetben fog megjelenni a min- 
denik 10—12 iv tartalommal 120—150 a szö­
veg közé nyomott magyarázó képekkel lesz 
illusztrálva. Az egyes füzetekben a játékszerü 
munkatanitást úgy vittem keresztül, hygy a 8 
eves gyermek önállóan is dolgozhatik belőle. 
Az adott ismertek pedig élvezetes és 
oktató olvasmányokul szolgálhatnak. —• 
Az I. füzet az agyag játékszerü feldolgozása 
mellett hasznos ismereteket is ad, melyek u 
munkakőzben sorolandók elő. A 11. füzeiben 
a papír és szalma, a lll-ikbán a fa és fűz- 
vessző s végre a IV-ikben ismét az agyag- 
mintazási munkákat fogom tárgyalni, bemu­
tatni és hasznos ismeretekkel kapcsolatba 
hozni. A jelen alkalommal csak az I-ső füzetre 
h.vom fel a t. Kartársak és igen l. szülék 
becses figyelmet és szivea támogatását. — E 
füzetet sajtó alu rendeztem s 1897 april 10- 
én fog megjelenni Előfizetési ura 1 koro na 
20 fi 1 1 é r, mely öss égnék postautalványon 
leendő beküldése után a főzetőt bérrnentve 
küldöm meg. Csinos kötésű példányok ára 2 
korona. (1 frt.) Miután e füzet 12 ives tarta- 
lyminal és 100 — 120 szöveg közé nyomatott 
magyarázó képpel jelenik meg, tetemes kia­
dásaimat c-ak a tömegesebb megrendelés fe­
dezheti, feikerem nz igen t. kartárs urakat és 
mélyen tisztelt szüléket kegyeskedjenek úttörő 
munkámban támogatni, tanítványaik és gyer­
mekeik részére megr-mdeini. — Az előfizetési 
iveket és begyűjtött összegeket tisztelettel ké­
rem 1897 évi april hó 1-ig nevemre (l)ebre- 
ezrn, Pereczes utcza 667), vagy Hoffmann és 
Társa nyomdatulajdonosok (l’iacz uteza, fő­
postával szemben) nevére beküldeni, hogy a 
megrendelt példányosat pontosan szétküld- 
hessem. A gyűjtőknek minden 10 előfizető után 
egy tiszteietpéldánynyal szolgálok. Magamat 
ismételten a t. kartársak és igen tisztelt szü­
lék támogatásába ajánlva Maradtam Debrecen 
1897 január 31. Vántsa György, községi ipar- 
tanitó, nőipariskolai rajztanár.

Szalay-Baróti Magyarország története.
Irodalmi rovatunknak egy úgyszólván már 
állandóvá lelt vállalatáról a Latnpel Búbért 
(Wodiuner F. és fiai) budapesti kiadúczúguél
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megjelenő nagyszabású Szalay-Baróti irta »Ma­
gyar nemzet történeté«-rél kell ismét meg­
emlékeznünk, melynek most vettük 55-ik füze­
tét, melyben folytatólagosan leiratik I. Lipót 
csészér-király uralkodása, Bécsnek a hős Szob- 
jeszky János lengyel király általi felszabadu­
lásáig. Fienne van a szomorú emlékű pozsonyi 
judicium delagatum, mely egy egesz csomó 
protestáns papot Ítélt gályarabságra; olvasunk 
Spork császári generális kegyetlenkedéseiről 
és az 1681-iki sopror; országgyűlésről, mely 
hivatva lett volna az annyira agyonzaklatot 
szegény magyar hazának megadni a békét. 
Tököly Imréék azonban máskép akarták azt 
elérni — s folyik tovább az óleihalál harcz 
De hagyjuk e gyászos emlékű képeket, melyek­
től a mai bumanismus géniusza csak borza- 
dálylyal lordul el és gyönyörködjünk inkább a 
jelen füzet szebbnel-szebb s erdekesnél-érde- 
kesebb dús képdbzben. Szemlátomást észlel­
hetni ugyanis a Szalay-Baróti féle »Magyar 
nemzet történelem«, hogy a mint tovább és 
tovább halad történeti elűadasa az újabb kor 
szakok felé; azonmó ion mindinkább szaporo­
dik mindegyik füre'e e derék vállalatnak kép- 
diszében, melyet szerkesztő oly helyes és gaz­
dag választékban állit élénkbe, az egykorú 
rajzok, metszetek vagy festmények dús gyűjtő 
tárházából. Az 55-ik füzet mümelléklete Tököly 
Imre daliás alakja, a megelőző füzet mellék 
létének 11. R'kiozy Ferencznek pendáutja. A 
többi illusztrátió bőséget következő soruk mu 
tatja. Ampringen Gáspár, Szelepcsényi György 
esztergomi érsek, proter-táos papok a lipótvári 
börtönben, protestáns papok gályákra hurezo- 
lása, Spork kegyetlenkedései, 1. Lipót és neje 
bevonulás» Sopronba, 1681-ben, Eszterházy 
Pál nádor ifjúkori arczképe, Kuruczok és !a- 
banezok harcza, három képben. Thököly Imre 
ezüst érme, XIV. Latos franczia király ifjúkori 
arczképu, XI. lneze pápa, Kara Mu-ztafa nagy­
vezér, V. Károly. Lotharingia herczege, Szob- 
loszky János lengyel király arczképe A törö­
kök veresége bécs alatt. Emlékérem bées föl­
mentésére.

T A 11 K A-E LET.
Válasz Valakinek

Olvastam a levelét, kérem,
És — mondhatom, hogy meghatott ; 
Azóta nincsen nyugalmam,
Merészet gondolok s nagyot.

Gyötör a rém, óh, szörnyű módon, 
Mindig csak Önre gondoiok 
S ha hamarján nem Írok verset : 
Bizonyos, hogy belehalok !

Nem jöttem ugyan Debreezenből 
És még szép sem vagyok «alán, 
De bálra, férjre vágyom én is, - 
Hisz tudja, mind olyan a lány.

S mióta olvastam a versét, 
Egyetlen vágyam, tudja, mi ?
Nem ? Hát kérdje meg a Papától. 
— Van ő neki mit hallani ! . . .

Debreczenröl beszélek néki,
De a vége mindig csak e’ : 
»Papuskám, viszel-é a bálba 5
De Debreczenfce ? No . . . ugy-e

De ő tudni sem akar róla,
Hiában sírok, könnyezek. —
Ilyen szomorú, bus esetben,
Mondja esik ön : hát mit tegyek ?!

Gyi te!
Megvan az öröm, meghozta a hó az ed­

dig szomorúan és sajnosán nélkülözötttéli mulat­
ságot, a szánkázás arezpirositó gyönyörűsé­
gét .. .

— Gyi te! biztatja a Mihály gazda is 
már vigabban azt a két tömzsi, fürge lovacskát,

mely a könnyű kasos szánkával táncolva 
halad a város felé, hová Mihály gazda a ma­
jorból szállít be egy és más hemmi-hummit. . 
És körülötte a meddig szemével csak elláthat, 
mindenütt a fehér sik puszta . . . Egy-egy 
domb mögött ianyahelyek, melynek jelként 
füstölögnek a kéményei . • . Csak egy szem- 
pillantás és már messze, messze elmarad az 
árvakutágos az éhes károgó varjakkal . . . Csu­
pa gyönyörűség igy utazni, most csak mint a 
mesében; de mikor felolvad a föld fagya,olyan 
hosszú az ut, mint mint ? . . . Szóval nagyon 
hosszú és unalmas . . .

És a városban is egész tarka lett az ut- 
czai élet, százszor érdekesebb, mint mikor 
az érdemes íiakkeresek bárkái zőrögnek-dö- 
ezügnek a kövön . . .

A hajlott nyakú, kecses szánok csilin­
gelve rohannak el mellettünk. A paripák ön- 
hitten prüszkölik a párát. Az öreg kocsis a 
zsinóros bekecsben olyan jóízűen mosolyog, 
hogy nem kell félteni a szerszámot, a jószágot 
a határt a sártól, piszoktól . . .

Nápolynak megvannak a narancs ligetjei, 
a buja növésű komélia virágok, a félmeztelen 
lazzarooikkal, de szánkázni ott soha sem 
lehet, mit is ér hát az olyan tálján élet ? 
Mert aligha nem igy gondolkozik, ha gondol­
kozik, az a fiatal szép pár is, mely a csecse 
szánkában egymás mellé húzódva ül . . .

A térd a térddel összeér, ez azután 
csiklandós beszélgetés ... A csípőt a cdpő 
megérinti. A férfi karjával magához szorítja 
a meleg nyúlánk női testet, csak az egymás 
szemét nézik. Arczuk csupa láng és ajkuk 
friss mint a harmattal megrakott szamócza 
Mar ki is érlek az erdei lasor közé. mosi 
valami ezuppant is ? . . .

—gC y i t e, mondja hamiskásan^moso- 
lyogva az öreg bekecses kocsis, nagyot pat- 
tantva ostorával S repül repül a szán, csilin 
gelnek azok a bolondos csengők . . A fiatal­
pár arcza pedig egészen összeér de, édes is 
ez a szánkázás, de hát még a csók ?
Az meg Isten bizony édesebb . . , S iliol ni 
már el is érlék a nagyerdei fürdői, hó, hó! 
csak nehezen bírja megálliiani az öreg kocsis 
a tüzes türelmetlen lovakat. . .

Paulus.

Újdonságok.
* Esküvő. Holnap délelőtt, mire e sorok, 

odaérnek, kedves ünnep tesz Sárospatakon.
A debreczeni közönségnek s különösen a mi 
lapunknak egyik igen kedves barája lép be a 
boldogság berkeiben. Ifj. M i t r o v i c s 
Gyula sárospataki ev. ref. íőgymn. tanár, Deb- 
reczen szeretett uj lelkészének, M i t r o- 
v i c s Gyulának fia, elismert hirü fiatal 
eszthetikusunk s a »Üebreczen«-nek is kedves 
dolgozótársa esküszik holnap d. e. örök hűsé­
get M a k 1 á r i Pap Ilonka kisasszonynak, 
Makiári Pap Miklós ugyancsak sárospataki ev 
ref. főiskolai tanár kedves és tüneményszerü 
szépségű leányának, ki a sárospataki hangver 
seny termeknek pár év óta ünnepelt műkedvelő 
énekesnője. Az egész Debrecaen város közön- 
lége, de különösen a függetlenségi párt és a 
>D e b r e c z e n« szerkesztősége imádko­
zik az Egek urához, árassza eljboldogságának 
sugárzó fényével ezt a holnap kezdődő uj 
életet, hintse be az újonnan rakott puha fész­
ket ott a Rákóczy-vár magasztos emlékeket 
keltő árnyában, a mint csak áraszthatja és

hintheti azoknak tűzhelyét, akik az igaz sze­
relem tiszta tüzével szeretik egymást . . . i 
Éljenek sokáig !

1 Megyei közigazgatási bizottsági 
ülés. Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 
febréár havi rendes ülését ma d. e. 9 órakor 
tartotta meg gr. D é g e n f e I d József 
főispán elnöklete alatt a vármegyeháza nagy 
termében. Az ülésről — melyen az alispán, a 
megyei t. főorvos, a kir. tanfelügyelő, a kjr. 
pénzügyigazgó s a többi hivatalok fejei ter­
jesztették elő múlt hóról szóló jelentéseiket 
lapunk holnapi számában közlünk részletes 
tudósilást.

* Gyilkosság. Az a szerencsétlen ember 
Molnár János, kit a Szent Anna utcza 
végén találtak haldokolva a "endőrök s ki a 
kórházban meg is halt, még is gyilkosságnak 
esett áldozatu1. Szász rendőrbiztos Sza­
káll János dohánygyári málházó személyé­
ben kiderítette a gyilkost, ki elébb tagadásban 
volt, de azután beismerte, hogy verekedés 
közben dobta ki Molnárt a korcsmából, még 
pedig oly szerencsétlenül,hogy a feje egy kőbe 
ütődött, agyrepedést ^szenvedett, amiben meg 
is hab. S z a k á 1 1 t átkisérték az ügyész­
séghez.

* Hitközségi tisztújító közgyűlés A
debreczeni autonom orthodox iz 
r a e I i t a hitközség f. hó 7 én I ártotta 
meg tiszujitó közgyűlését 
ritka érdeklődés mellett. Az 1894. 1895. és 
1896. évekről szóló előljárósági beszámoló 
jelentés és a bizottságilag megvizsgált 
és helyesnek talált zárszámadá­
sok és vagyon mérlegek 
előterjesztetvén és helyeslőleg tudomásul 
vétetvén az elöljáróságnak a felmentvény meg 
adatott. A választás a következő eredménnyel 
végződött : Elnök : Stark Ignátz, közfel­
kiáltással ; alelnök : P é t e r f f y Benő; 
pénztáros : G y e m á n t Salamon , ellenőr: 
K o h n Sámuel fakereskedö : egyházgond­
nokok : Friedmann Ábrahám és 
Grosz Mór ; tanácsosok : Stark 
Márton, Klein Bernát, Klein Ignátz, 
Kupfer József, posztókereskedők és 
K o 1 b Lázár. A volt és újból választott 
elnöknek: Stark Ignácznak érdemei
elismeréséül jegyzőkönyvi köszönet szavaztatot t

* A közbirtokosság választása H.-Had- 
házon. Ama sok hivatalos kellemetlenségek 
nyomások, zaklatások közepette, melyeknek 
hadházi elvtársaink egy idő óta ki vannak 
téve, vigasztaló s megnyugtató lehet az a 
fényes győzelem, melyet a közbirtokosság vá­
lasztásánál nyertek. Mert úgy a tisztviselői, 
mint a választmányi helyekrejmind afüggetlenség 
párt jelöltjei kerültek be. Elnök lett Csapói 
László földbirtokos és volt főbíró, kit a köz­
ségi választáson is csak a nyers erőszak és 
visszaélés buktatott ki, közbirtokossági jegyzőül 
Tata r Gábort, a régi birtokossági jegyzőt 
választották.

* Nyilvános számadás. A »Polgári kör«
által múlt hó 30-án a Bika dísztermében 
könyviára javára tartott zártkörű tánezviga- 
lom alkalmából befolyt belépt- jegyekből 436 
frt, felülflzetésekböl 137 frt 60 kr. együtt 573 
frt 60 kr. A kiadás volt 207 frt 45 kr. tiszta 
maradvány 366 frt 15 kr. Felüifizettek : Dr. 
Orbán József Nagy Bálint idősb Kéki Sándor 
^ 5 Irtot ; Hfirváth János épitő Balassa Ká­
roly 3—3 Irtot ; Roncsik Szathmári Mihály 
Szentesi János Király Gyula Biozó Gyula gróf 
Dégenfeld József |,Komlóssi M hály Komlóssi 
Arthur Kertész András Kenész Lajos Nagy 
Gábor Harsanyi János Vilmos Lajos Dankó 
Mihály 1 reizer Salamon idősb Barcsai Miklós 
Stähl Géza Jancsó Lajos Móricz Ferencz Ko­
vács János Jámbor János Gál Antal Úszó 
Istváz Udvarhelyi Géza N. N. Pálfi Gábor 
Ábrahám László Horváth István Berger Vil­
mos N. N. Rácz Károly 2—2 frtot ; Trázsi
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Géze Király Ferenez Pászter Gyula Teremi 
Gábor Bujdosó Avdrás Nagy József Szakácsi 
János Nagy Jancsiié Pósalaki Andrásné Pósa- 
laki Mihály Kopányi Dávid Ungvári Józsefné 
Varga Istvánná ifj. Kéki Sándor Polgári Aud- 
r H Nagy József Vérlcssi Istvánné Somogyi 
Gyula Kiss Miklósné Pomor Jánosné Polgári 
Márton Ungvári Andrásné Jobbágy János 
Törő Imréné Boldog Istvánné Boros Ferencz 
N. N. Kovács Péter Balogh Péter N. N. Csáki 
Gergely M. Balogh István Polgári Bálint Bél- 
trki Lajos Váezi János Halkái I. Ede David 
Mihály 1—1 frtot. Jobbágy Ferenez Szatmári 
Istvánné Veszprémi Istvánné Cseresznyés San 
dór Kovács János Szegedi Imre Ferge István 
Hankus Károly Pál János N. N. Szabó Géza 
N. N. 40-50 krt ; N. N. 10 krt. összesen 
137 írt 60 krt, mely szives adományaikért 
a kör nevében hálás köszönetét fejezi ki 
Debreczen 1897 febr. 6-án a (bá'rendező bi­
zottság.

» A város egészsége. S a r v á r y
Gyula t. főorvos a tegnapi kézig bizottság 
lőtt mutatta be jelentését Debreczen városá­
ét mait havi közegészségi álapotáról. A köz­
egészségi állapot január hóban kedve- 
zőtlenebb volt mint a múlt év utolsó havában 
amennyiben úgy a meg betegedé- 
s e k minta halálozásokna- 
gyobhazámban fordulnak 
elő.A megbetegedések főképen lélekző szervek 
hurutos és lobos bántalmaiból állottak. A 
ragadós betegségek közül a vörheny 
emel kedett. az ohati pusztán 3 b á- 
r á n y h i m 1 ő eset, egy halálos volt, mig 
a város területén 13 vörheny és 3 diftenlisz 
és torokgyík okozta haláleset volt.

* A. „Zion“-egylet közgyűlése. Tegnap 
délelőttit) órakor tartotta a «Zion» betegsegélyző 
egylet évi rendes közgyűlését, melyen a választ 
monynál, jelentése alapján megadták a felmen­
tést. A tisztujitás délután folyt le titkos sza­
vazással, melynek eredménye a következő : 
Elnök : VVeisz Sándor. Alelnök : Márkus Miksa. 
Pénztárnok : Ifj. Schwarcz Vilmos. Ellenőr : 
Schwarcz M. L Betegfelügyelők ; Steier Gyula, 
Bosenberg Simon és Widder Sámuel. Orvosok: 
Dr. Burger Péter és dr. Rosenthal Zoltán. 
Választmányi tagok : Reichmann Ármin, dr. 
Bakonyi Samu. dr. Freund Jenő, dr. Kardos 
Samu, Stern József, Hoffmann Sándor Emerich 
Arnold Fényes Mór, Bernéül Jenő, Ifj. Fülöp 
Ignácz Rosenthal Dániel, Keiner Adolf, 
Klein Janos, Kuthy Zsigmond, Boros Izidor. 
Póttagok: Goldstein Márkus, Hoch­
felder Jakab, Biedermann József, Burger D, 
József, ifj. Kellner Dávid, Rosenberg József, 
Steiner Gyula, Rózsa Lajos, ifj. Balog Ede 
Klein Miksa.

* Mulatság Kunhegyesen. Vettük a kö­
vetkező meghívót: A kunhegyes! dalárda a 
Poigári Olvasókör Helyiségében 1897-ik évi 
fébruárhó 1 ik napjáu hangver­
sennyel egybekötött tánczvigalmat rendez. 
Belépti díj személyenként 1 forint. Kezdéte 
este fél 8 órakor, Ételek és italokról gondos­
kodva van. A hangverseny müsorozata a 
kővetkező :1. Zengjenadal. Előadja 
a dalárda 2. M a g y a r n-pdalok Huber 
Károlytól, Előadjak Cziviák Gyula, Asztalos 
Gyula, Jákó Elek. es Vargt István urak.
3. F e I o 1 v a s á s Dr. Wirtzfeld Béla 
úrtól. 4. Magyarnépdalok Gull 
Jánostól. Előadja a dalárda. 5. Egyes 
egyedül Brauntól. Előadják : Cziriák 
Gyula, Asztalos Gyula, Jákő Elek és Varga 
István urak. 6. M o n o i ó g. Előadja Czi- 
riak Gyula ur. 7. C s a t a d a ! Kückhen- 
}ől. Előadja a dalárda.

* Bagatell. A községi bíróság rózsásan 
kezdte a mull hóban, illetve az év elején a 
maga működését ; nem volt restanczia, hanem, 
akadt helyeve 733 uj panasz, amelyekből a 
kapitányságok elintéztek Ítélet által 230-at 
k zbeszőló végzéssel 53-at, egyezség utján 54 
megszűnt közülök 377, hátralék maradt tehát 
19 drb, ami utóvégre farsangban csakugyan — 
bagatell.

„ A telephon hálózatba újabban be 
lépte k: Klein Bernáth fiók üzlete. — Keszler 
Sámuel. — Kuncz Ákos szerkesztő lakása. —

Városi mérnöki hivatal. — Des Combes Hen­
rik ügyvédi irodája. — Dr. Nagy Lajos ügz- 
védi irodája. — Dr. Tüdős László ügyyédi 
irodája.

* Iparunk fejlődése. Debreczen sz. kir. 
város területén az ipari mozgalomnak hul­
lámzását híven visszatükrözi mindig a rend­
őrség, mint első fokú iparhatóság által kiadott 
ipirigazo'ványok száma. — A tegnapi közig, 
bizottsági ülésen S i m o o n tf y Imre kir. 
tan. polgármester azt jelentette, hogy a ren- 
dőrfőkapitányság a múlt hóban 28 e g y é nt 
látottéi iparigazolvá ny- 
n y a 1 Az iparigazolványok kiadása alkal­
mával az iparhatóság ezért dijakat is szed, 
melyek az ipariskolai alap növelésére fordu­
latnak' Ezen dijókból a múlt hóban 175 írt 
jövedelme volt az alapnak A segédi kar is 
szépen szaporodott a múlt hóban, ami legfő- 
képen annak tulajdonítható, hogy az év ele­
jével van a legtöbb felszabadulás. Munkaköny­
vét ugyanis az iparhaló-ág a múlt hóban 56- 
ot adott ki, ideiglenes igazolványt azduban 
csak egyet.

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósitónktól. —
Budapest február 8.

A képviselőház mai ülésének elején 
Z m e s k ál Zoltán személyes kérdésben vé­
dekezett Lehotzkynak a nemzetisegekkel való 
paktalásról szóló vádja ellen. Lehotzky 
replikája után napirendre került a k e r e s- 
kedelraitárcza költsegvetése.

Elsőnek F e r I i c s k a Kálmán szólt 
mellette.

Kossuth Ferencz következett ezután, aki 
nagyszabású beszédet mondott, felölelve egész 
közgazdasági helyzetünket. Kimutatta, hogy a 
mai politika mellett kisgazdáink tönkre men­
nek. Egy évtized ala t boer selyem és gyapiu- 
ban 2000 millió írton felüli összeget küldtünk 
Ausztriába. De a vámközösség miatt a kisipar 
is hanyatlik. Közutaink rosszak. Aztán rátér 
az általános politikára s kimutatja, hogy a 
67-es alapun csak rossz kereskedelmi politikát 
lehet csinálni. Nem szavazza meg a budgetet.

Szemere Attila, Miskolcz kormány 
párti képviselője rámutatva szomorú ipari vi­
szonyainkra. Czáfolta a forgalomba jött híre­
ket, mintha politikai haladásunkkal anyag; 
haladásunk is lépést tartana Előadta ezeket, 
nehogy politika; haladás unkből bizonyos kö­
rök következményeket vonjanak. (Általános 
tetszés.)

Horánszky Nándor Fiume ügyé­
ben beszélt az ülés végén.

Ferdinánd lemondása.
Budapest, febr. 8, A Debr. ered. táv. 

Párisból táviratozzak a Figarónak jelentik : A 
szófiai kormány és a diplomacziai körök ko­
holmánynak nyilvánítják a Ferdinánd fejede­
lem 1- mondásáról kolporlált híreket. C inkor 
és a Sztainbulov-pártiak ellenben határozottan 
állítják, hogy a fejedelem lemond s fia mellett 
Sztoilov és a szófiai metropolita lesznek a 
régensek.

A Széchenyi-lakoma.
Budapest, febr. 8. (A Debr. ered táv.) 

Tegnap volt a nemzet kaszinó Széchenyi la­
komája, melyen a nagy tósztot Szemere 
Miklós mondta. Jelen voltak S z a p a r y 
Géza gr. főudvarmester, Szilágyi 
Dezső stb. Bánffy báró miniszterelnök Bécsben 
járt a lakoma alatt. S z e m e r e beszéde 
nagy szenzácziót keltett, mert keserűen ki 
fakadt társadalmunk ellen, melyben nem 
jutalmazzák kellőn nz aranyt s nem büntetik 
kellően a rosszat. — A mindennapi életben 
alig fizeti ki magát a 
tisztesség. A városban magasabb 
rétegeiben is büntetlenül tehetünk bátran, a 
mint akarunk, csak mondjuk rá ez politika.

Poharát a jobb jövőre üríti, mert 
nem boldog a magyar !

A beszéd olyan hatással volt szimos il­
lusztris tagra, hogy Beöthy Ákos,1 
az egyik igazgató kénytelen volt enyhiten 
egy rögtönzésben, mondván, hogy Szemere 
nagyon sötét színeket lát. Ö bízik benne, hogy 
a nemzetből nem veszett ki az eszmanx ek 
kultusza.

A Kisfaludy Társaság nagygyű­
lése.

Budapest, febr. 8 »A Debr. ered. táv.« 
AKisfaludy Társaság ötve­
nedik nagygyűlését tegnap tarto'ta meg szép 
közönség jelenlétében. Kiemelkedő momentu­
mai a gyűlésnek Beöthy Zsolt gyönyörű 
tanulmánya Erdélyi Jánosról, E n d r 6 d i 
Sándor N a n z o n czimü költeménye és 
L é v a y József a k ó t ö r e g czimü köl­
temény, melyben szüléit énekli meg az utób­
bit Kozma Andor rendkívüli hatással 
olvasta föl. — Bérezi,k Árpád 
Aminiszterjelölt humoreszkjén 
jól mulatott a közönség, eztán ki hirdették a 
a pályázatok eredményét. V Lukács és Krisztina 
dijat operaszővegre a Boszuló kar 
czimü miivel Varga Gyula nyerte el, a 
második Lukács Krisztina dijat műfordításokon 
öt részre osztották. Ebből két dijat nyert 
RadóBntaléspediga kitűzött 
ezer korona felét Musset fordításával és egy 
ezer koronást Coppée fordításai, 200 koronát 
nyert Moravcsik Gyula Sully Prud- 
home fordítással 100—100 koronát, Sza­
bados Ede szatmári tanár egy Mancull 
és egy M i 1 1 e r s y 1 f o r d i t á s sál 
A Somogyi-féle 400 frankos dialogron Alexán 
der Bernáth nyerte meg. — A gyűlés után 
banket voll.

MULATSÁGOK.
* A filléregylet thea-estélye. Zajos élet 

uralkodott tegnap este a »Bika« szálloda dísz­
termében. A fillér egylet tartotta ott theaes- 
telyét páratlan siker mellett. Aranyos, szép, 
mosolygó leányok szolgáltak fel s alig ejtette 
ki az ember a száján, hogy óhajt valamit, a 
kedves kisasszonyok pillanat alatt párosával 
is ott termettek mellette s hoztak mindent, a 
mit szem száj kívánt. A üllérerestélyröl a fil­
lérék sem hiányoztak ; borravaló fejében na­
gyon sokat adtak a fiatal emberek, a felszol­
gáló kisasszonyok eleintén haragudtak kissé, 
de később maguk is mulatlak a tréfán, na de 
eme'lett nem hiányoztak a koronák, meg a 
forintok. Kevéssel 10 óra után asztalbonlásra 
került a sor s a jókedvű fiatalság a Magyarlak 
kitűnő s talp alá való zenéje mellett m gkez­
dették a tánezot. A kedélyes estélyen jelen 
voltak : Úrasszonyok : Kubay Laj jsné,Géressy 
Kálmánná, Farkas Mórné, Varga Lejosné, 
Fries Karolyné, özv. Szép Józsefné, özv. Don­
ner Józsefné, Ács Nagy Lászlóné, Püspöki 
Lajosné, Kádár Istvánná (Szakoly), dr. Szeüke 
Istvánné, Hamar Lászlóné, Pávay Gyuláné, 
Péntek Ferencznt Boros Lajosné Montainé, 
özv. Gulyás Istvánné, Dzurilla l’erenczné 
Vindt Frigyesné, Baranyi (lyörgyne, Juhász 
Józsefné (H.-Pályi), Csáthy Károlyné, Laszgall- 
ner Kálmánná, Jankovics Sándorné, Honis 
Józsefné, Ujváry Istvánné, dr. Lucz lgnáczné 
(N.-Károly), Dominke Jánosné, Ginofszxy La­
josné, Őongrácz Gézáné, özv. Krauczly Fe- 
renezné, Pálffy Józsefné, Váradv Istvánné, 
Vetéssy Mihályné, Klapszia Arthurné (N.- 
Várad), Flachbart Andrásné (Lőc<e), Kös- 
ner Gyuláaé, Luch Albertné, Tőkés Gyű 
lanné, özv, Bona Jánoszé, Szuhán Ven- 
szelné, dr. Benedek Jánosné, Jánossy Józsefno 
Kaliczn Vilmosné, Riesz Lipótné, özv. Búzás 
Elekné, Sziegmeth Károlyné, Antal Vinezéné, 
Gönczy Jánosné, Bernáth Lajosné, Simon 
Kálmánná, Trnka Gjtliebné, Komlóssy Mi- 
hályué, ^ Nagy Gyuláné, Bélteky Sándorné, 
Varga Ferenczné, Gönczy Endréué, Darvassy 
Sándorné, Froumm Lajosné, Király Lajosné, 
Kiss Lajosné, Kévay Laiosné, Horváth Mi­
hályné, Piros Sándorné, Zelinger Edénő, Sárai
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Zsigmondné, Molnár Mihályné, Mészárosné, 
Lajos Istvánná, Kontsek Gézáné, Irsay Miklósné 
özv. Wimmer Józsefi,é, özv. Tóth Jánosné, 
Dörre Ferenczné, Medve Kálmánná, stb. A 
buffelben voltak: Springer Józsefné, Mentze 
Henrikné, Ormós Gáhorné, Materny Lajosné. 
Forgách Károlyné, Schnitze Viktorné, Nádav 
Rezeőné, Thieszán Arthurné, Zá'orszky Istvánná, 
Raics Lajosné,Harmath Gergelyné, Zimmermann 
(iyuláné Faraszky Gyuláné. Felszolgáló leányok 
voltak : Kubav Margit, Luchs Olga, Ujváry Ilona 
Varga Ida, Czeglédv Teréz, (N,-Karoly), 
Ács Nagy Erzsiké, Püspöky Emma, Hnl- 
mágyi Kádár Ilona (Szakoly). Montay Pi­
roska, Búzás Ilonka, Becsek Ilonka, Koszorús 
Margit, Korossy Ludmilla (N.-Várad), Sző­
ke Margit. Vindt Gizella, Pávay Ilona, 
Baranyi Mariska, Csáthy Irma. Lasz- 
gallner Elza és Nóra, Emm rt Evelin, Mentze 
Ottil, Jankovics Anna. Raics Erzsiké, és 
Karola, Ganofszky Margit, Kacsó Gizella 
Pongrácz Emilia (Székesfehérvár), Materny 
Gizella, Mohr Irma (Göln'czbánya) 
Mauritz Ilma, Gölniczbánya). Sik Hermin 
Schultze Nóra, Jánossv Gizela. Lányok 
(a felszolgálókon kivül : Farkas Erzsiké, 
Bariba Irma Juhász Izabella és Ilona (H Patyi 
Bartók Julia, Mentze Auguszta Honis Anr.a, 
Lévay Erzsiké, Kalicza Margit, Lucz Berta és 
Elza (N Károly) Vagner Mathild (Kutenberg) 
Boros Ilona (N.-Léta), Naláczy Mariska, Ko­
vács Irénke, Gulyás Ilona, Antal Margit, 
Jánossy Berta, Molnár Ilonka, Győrv Ida, 
Czeglédy Hona, Wimmer nővérek, Dzurilla Paula, 
Komlóssy Etus, Gulyás Ilonka, Sziegmeth nő­
vérek, Szőke Ilona és Gizella, Vecsey Irma, 
Varga Irén, Gönczy nővérek, Bernáth Piroska, 
Simon Erzsiké, Kiss Ida, Kálnai Anna (Kassa), 
Darvassy Ella, Frumm Paula, Steinberger 
Amália, Kiss Rózsi, Par er Paula, Horváth 
Mariska, Groszmann Mari stb. stb.

Az iparos kör bálja. Vasárnap este 
tartotta meg az Iparon kör a Bika szállodá­
ban a bálját, mely mint minden évben, úgy 
az idén is egyike volt a farsang legsikerültebb 
mu!atságának. A táncz már este 8 órakor 
megkezdődött a Magvari testvérek zenéje mel­
lett s eltartott reggelig. A mulatságon számos 
notabililás is volt jelen. A jelenvohak a 
névsorát a következőleg állították össze tudó­
sítónk. Asszonyok : Nádai Rezsőné Thieszen 
Anhurné Szekeres Andrásné Tóth Lajosné 
Molnár Józsefné Kiss Miklósné özv. Kaliczky 
Józsefné Szűcs Józsefné özv. Nemes Jánosné 
Balázs Jánosné, Fehér Lajosné Nagy Lajosné 
Rácz Józsefné Somos Árpádné Keness 
1-tvánné (Vámos, Veszprémtnegye) Gorzsás 
Sandorné Nagy Józsefné Acs Imréné Kálla 
Istvánné Németh Józsefné Fuchs Jánosné Kor 
mos Andrát.ié Krasznai Gergelyné Molnár 
Károlyné Kazla Józsefné Tordai Józsefne Ló 
rincz Mártonné Tohati Józsefné Horváth An­
drásné Nagy Józsefné Botos Józsefné Dres Hu 
gúué Radeczky Józr tfné Mattlof Jánosné 
özv. Aczél Józcefné Tri lka Gottliebné 
Nagy Gergelyné Jóják Józsefné Skorb Györgyné 
Szűcs Imréné Tóth Nj-né Király Mihályné Fü- 
iüp Mihályné Szél Sándorné Cserék Sándorné 
Várady Károlyné Kovács Ferenczné Szigeti 
Ferenczné Zsulik Eduárdné Kulcsár Istvánné 
Kollák imréné Kóródi József Frenczli Gyuláné 
Kálmánczhelyi Lajosné Szilágyi Mihályné Tóth 
Gyuláné Riszné Lipóiné Juhász Józsefné (Nyi 
regyháza), Molnár Ambrusné Gehrbch Jánosné 
Kormos Mihályné Riesz Henrikné Tordai Já- 
nosne Hankus Károlyné Szegedi Gyuláné Törő 
Imréné Borsos Endréim Biczó Gyuláné Horváth 
Jánosné Svevla Gyuláné Matolcsi Lajosné Su- 
rina Mihályné Újvári Mihályné Ökrös Sándorné 
Leányok : Nagy Z-ólika Sik Katalin Joják Er 
zsike Skorb Ilona Tóth Etelka Király Mariska 
Király Esztike Fülöp Juliska Gzerek Erzsiké 
Várady Róza Kovács Juliska Szigeti Mariska 
Kubek Juliska Viola Irén Kutas Esztike Fábián 
Erzsébet Horváth Mariska l)eék Juliska Szabé 
Esztike Frenczli Jolán Kálmánczhelyi Anna 
Kálmánczhelyi Erzsiké Szekeres Róza és Esz­
tike Tóth Juliska Juhász Mariska Kiss Juliska 
Molnár Mariska Molnár Esztike Kaliczki 
Emma Szűcs Róza Nemes Ilona Balázs Esz­
tike Fehér Rózsika Nagy Róza Nagy Juliska 
Kertész Esztike Miszti Juliska Nagy Margit

Nagy Emma Acs Emma Kató Karolin Kállai 
Mariska Tóth Karolin Tóth Erzsiké Szőke 
Róza Lőriucz Anna Horváth Róza Kormos 
Eszti Kcrpási Julika Krasznai Eszti Rózsa 
törzsiké Kazla Ilonka Torday Etelka Tóháti 
Irén Nagy Zsuzsika Botos Mariska Szende 
Teréz (B.-Szt-Mihály Radeczky Lila Radeczky 
Emma Matlok Hermina Atzél Mariska Szepesi 
Erzsiké Hajdú Erzsiké Békési Zsézsika Kor­
mos Emma Bacsó Mariska Tordái Rózsika 
Nagy Esztike Törő Karolin Végh Irén (Nyí­
regyháza,) Siirina Gizella Ökrös Esztike stb.

A kőmi vés iparosok és segédek bálja. 
Szombaton este volt a »Margit« fürdő dísz­
termében a kőmivesiparosok és segédek te­
metkezési egylete által rendezett fénves táncz- 
vigalom megtartva. A tánczestélyen Kiss Béla 
zenekara működött. Jelen voltak asszonyok : 
Horváth Jánosné Biczó Gyuláné Szabó Bá- 
lintné Szalontai Mihályné Kiss Józsefné Csapó 
Ferenczné Kiss Sándorné Takács Istvánné 
Nagy Sándorné Bányai Mihályné G iti Jánosné 
Szerencsi Jánosné Török Istvánné Bökönyi Sán­
dorné Király Mihályné Szabó Gébemé, Nagy 
Istvánné Bonis Sándorné Sebestyén Sándorné 
Tóth Pélerné özv. Erdélyi Józsefné Kiss Imréné 
özv Jenei Józsefné Kovács Józsefné Bányai 
Jánosné Szabó Ferenczné, Gombos Józsefné 
Polgári Gáborné Nagy Józsefné Izsó Jánosné 
Gombácsi Györgyné — Gyenge Lajosná 
Nagy Sándorné Vásári Józsefné Seszták Já­
nosné Keresztesi Gáborné Szele 
Imréné Balogh Jánosné Marozsán Andrásné 
özv. Kovács Jánosné Tóth Mihályné özv. Varga 
Istvánné Kiss Ferenczné Dobi istvánné Erdős 
Istvánné, Kis Péterné stb. — Leányok: 
Szabó Esztike Kovács Esztike Farkas Juliska 
Szlávi Juliska Mike Juliska Gombos Erzsiké 
és Esztike Polpári Juliska Izsó Esztike 
Bányai Erzsiké Bakó Juliska Gombácsi 

I Róza és Esztike Bónizs Róza Bónizs
Juliska Varga Mariska Gyenge Róza és 
Mariska Nagy Esztike Seszták Erzsiké, Nagy 
Erzsiké Sáska István Nagy Róza, Laboncz 
Esztike Nagy Sárika, Balogh Juliska és Esz­
tike Ökrös Erzsiké Kovács Erzsiké Marozsán 
Juliska és Zsuzsika Varga Esztike Kovács 
Róza K ss Marisko Lubi Juliska Kiss Esztike, 
Bónizs Rózsa és Esztike Nagy Etel Sebestyén 
Zsuzsika Erdélyi Erzsiké Kiss Zsuzsika Jimó 
Juliska Szebeni Juliska Török Esztike Sza­
kácsi Irén és Juliska Szudrai Erzsiké Beneskő 
Juliska Takács Aona Blahot Mariska Kiss 
Esztike Nagy Erzsiké Bagosi Emma Szondi 
Zsuzsika Kovács Juliska Tájt Ilonka stb. stb. 
A vig mulatság reggeli 6 órakor ért véget. A 
mulatságos a következő urak fizettek felül : 
Horváth János 10 frt «9 kr. Berger Jeuő és 
Síhal Géza 5—5 frt. Csapó Ferencz 3 frt 10 
kr. Biczó Gyula 2 frt 10 kr. Dankó Mihály 1 

kr. Szatmári I. 40 kr. László András 
Összesen 28 frt 20 kr.

Tarézia özv Tóth Jánosinak

ia 
ujosz.

na 
yürgy

részét Pap 
602 írtért.

6. Tikász József úgyis mint kiskor, 
gyermekei Tikász Juliánná és Tikász Mál, 
gyámja eladje 2788, sorszámú házát s ' 
tásu földjét 2350 írtért Kis Máriának

7. Özv. Szabó Andrásné Tóth Zsuzsii 
homok kerti szőllőjét mégveszi Szabó (;
400 frtért.

8. Szilágvi Gábor és neje Szüos Julia» 
na megveszik Szűcs Mihály, Szűcs Sára. Bor 
bély Sándorné és Szűcs Erzsébet, Écsedi 
Istvánné 9537. hrsz. ujosztásu földnek utóbi- 
akat illető 3/i részét 450 írtért.

9. Szűcs Mihály és neje Nagy Erzsébet 
megveszik Szűcs Sára Borbély Sándorné 
Szűcs Juliánná, Szilágyi Gákorné és Szűcs 
Erzsébet Ecsedi Istvánné 3/i részben tulajdo­
nukat képező ondódi földet 600 frtért.

(Vége kör.)

60
kr.

közgazdaság.
Ingatlanok forgalma.

A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi 
tályánál. —

l, Ménes András eladja 9 hold ">0 □ öl 
Bálintné 
gyerme-

terűletü ondódi földjét özv. Veres 
Nagy Esuzsánna, úgyis mint kiskorú 
kei Veres Bálint és Veras Imre gyámja ét 
annak ünjogu fia Veres Istvánnak 3400 frtér-

2. Molnár Albert és neje Kertész Jus 
liánná megveszik özv. Veres Bálintné Négy 
Zsuzsánna, Veres István kiskorú Veres Bá- 
'int és Veres Imre közős tulajdonát képező 
kasza közi 1046 sorszámú házastelkét 3100 
frlért.

3. Veres István és neje Dnbozi Juliánná 
pacsirta utezai 229 sorszámú házukat eladjak 
Fényi (Iákor ós neje Bozóky Zsuzsannának 
1650 frtért.

4. D ibszai János megveszi Szilágyi Jó­
zsef és neje Dobszai Juliánná homok ntezai 
3019. sorszámú házukat 1000 frtért.

5. Tóth Róza Nagy Andrásné 
mányi utezai 270 sorszámú ház és

eladja
debre-

Köbányai sertés-piacz.
febr. 4.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első reudü 
Öreg nehéz (páronként 400 klgrou felüli súlyban*— 
krtól—kríg. 2. Öreg közép (páronk 300—400 kit.sulvb 
— krtól — krig. 3 Fiatal (páronként nehéz _L
ban felülisulyban)------ krig. 4. Fiatal közén »4
ronként 251—320 ktg. súlyban ói -56 krig. 6. Fja,P,> 
könnyű páronként 250 kgr. terjedő súlyban __ 
krig. Magyar szedett nehéz páronkínt 280 klg, felüli
súlyban-----kr. Közép pároukint 220—280 klg
ban--------krig. Könnyű pként 220 klg. Teried
sntyban--------rrig. III. Szerbia Nehéz pként 280 kl»
felüli súlyban 51 52 krig. Közép pként 220-260 k 
erjedő súlyban 49—50 krig. Könnyű pként 220 klg 
erjedő sulyban'47—48 krig.

Sertés létszám 1897 jan. 31-ik napján volt kén 
elben 5728 drb. 1897. febr. hó 1-tk napján felhai 
,atott 699 drb. 1897 febr. 2-ik napján elszáll® 
Rg. db. 1897. évi „ febr. hó 3-ik napjára marad 
készletben 6042 db. A bízott sertés üzletirányzata - 
vláozatlan.

Budapesti gabonatőzsde.
febr. 4.

A készáruüzlet tiivatalos árjegyzései »következők

Busa 1 kilós i Ar IDŐ klg. , kilós 1 Ár 100 tlg
Bánsági 75

77
76
78. 7 80 8.95 8215- 84.0

> 79 8.05 8.15 80 8.40- 8.45
Tiszavidéki ó 76 76

» » 77 8 15 8.20 78 8.40- 8,45
79 8.25 8.30 80 8.45- 8.50

Peslvidéki 75
77

76
78. , 8.05 846 8.35- 8.40

79 8.20 8.2o 80 8 -40- 8.45
r ehérmegvei ó 75 — .----- 76

» < 77 8.25 8 30 78 8.35- S T.
< < 79 8.36— 8.40 80 8.40- 8 45

Bácskai 76
77

76
78« 8.'—.— 8.10 8.45— 8.50

Észak magy * 79 8.15— 8 20 80
76
78
80

8.50— 8.55

77
79 ______

Rozs elsőrendű 
» másodrendű 

Árpa takarmánynak 
égetni való 

» serfőzdéi —
Zab — — — _
Tengeri bánsági —

» más nemű

Min. hekt.-ben 
72

I Ár kilogram
70-

Repc’e bánrigi

60—62
62—64
64—66
39—41

6.60 
6 50 
4.10 
5.80 
6.60 
O.90 
3.45 
3.30 
0 —

6.65 
6 55 
4.15 
6.90 
8.- 
6.35 
3.50 
3.40 
0.-

CSARNOK
Egy detektív regénye.

- Ottolengui Rodrigótól. —
»Debreczen« saját fordítása.

ELSŐ FEJEZET, 
különös fogad

czeni 86 sztjkvi ondódi földnsk őt illető 3A |

Barnes
ban.

Arra mindig bátran fogadhat ön, hogy 
J ck sohasem marad bent a pácz-

No, no, most csak a,ig egy hajszálon

- . '% A;A
Síié
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mult, mondotta a Pullmann kocsi kalauza, a ki 
Barnest egy vakmerő ugrás után a va-uii 
kocsiba karjánál felrániotta, ép mikor az ex 
press vonat, éjfélután, a bostoni állomásról 
elindult. Nem is igen tanácsolom, hogy így 
gyakorta ugráljon a robogó vonatokra.

— Köszönöm a jó tanácsot és segítséget, 
fogja itt egy kis borravaló. De most mutas 
sou valami jóhelyet, halálosan elvagyok fáradva.

— Ide kérem a 10-es számba, itt min­
den el van készítve, akár tüstént le is fe­
küdhet.

Más utas nem volt mellette, valószínűleg 
behúzódtak rekeszeikbe s aludtak. Barnes va­
lóban el volt fáradva s inemcn elaludt volna, 
hanem agya oly rendkivülileg égett, működött 
hogy nem volt képes elaludni.

Barnes Jack New Yorkban a leg­
ügyesebb detektív volt, magának volt egy in­
tézete és egy nehéz feladatot ep most bonyo­
lított le. New Yorkban nagy tolvaj lás történt, 
a súlyos gyanú alapján egy fiatal embert 
le is tartóztattak. Tiz hosszú napig foglalko­
zó't a sajtó a gyanúsítottal s mindig bűnös­
nek tartotta mialatt Barnes teljes csendben 
távozott a városból. És tizenkét órával mikor 
mi megismertük már egészen meglepetve olvas­
ták az emberek a lapokból, a reggeli kávénál, 
hogy ártatlant gyanúsítottak, ártatlant fogtak 
el es hogy a valódi bűnöst az éles látkörü 
Barnes Jack már is elfogta. És mi még na- 
gyobbszerü volt, hogy elökeritette a lopott 
vagyont is, mintegy harminczezer dollárt.

Pedig gyönge jelek után, melyek azon­
ban neki mégis sokat mondtak, talált az igazi 
nyomra. Mint az árnyék úgy követte áldozat­
ja! varosról-városra jól figyelve reá nappal, 
mint éjjel. És most miután az embert Boston­
ban biztos őrizel alatt hagyta, ép New York­
ba sietett, hogy beszerezze a szükséges papí­
rokat.

Bár nagyon elvolt törődve, mégis ébren 
forgolódott fekhelyén a kiállóit izgalmak miatt, 
amikor a kővetkező szavakat, hallotta : — Ha 
valamit csinálnék és tudnám, hogy Barnes 
üldözőbe vett, megölném, mert ettől az em­
bertől csak igv lehet megszabadulni.

Éz elég szép beköszöntő volt és mivel 
Barnes nem birt elaludni, hát hallgatózni kez­
dett, hisz ez már különben is mesterségéhez 
tartozott. E hang még annál jobban felizgatta. 
A szomszéd 8-as kupéban beszéltek. Világo­
san hallott mindent, bárha halkan beszélgettek. 
Nagyon kitűnő volt a hallása.

— Azt jól tudom, hogy te meglennéd, 
felelte egy másik hang. Hanem nagyon is túl 
becsülöd a modern detektívek ügyességét. Én 
inkább szeretnék összegabajodni velük, ha va­
lamelyik üldözőbe venne és jól meg hercze- 
hurczálhatnám, pompásan mulatnék a jámbor 
bolond felett.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek.
Jlistásnak. Avatott tollának írásait régóta saj­

nosán nélkülözzük már. Hiszen a lap ugyanaz maradt 
ha a név változott is róla. A mai tudósításnak na­
gyon szerelmik olvasni a kommentárját arról a vi­
dékről ! Üdvözlet.

V. K. B urnák M.-Sziget. "Igen köszönöm a 
szives figyelmet, irieiylyel lapunk iránt viseltetik 
kedves Bátyám* Lapunk, mert ez nem egyé, ez a lap 
mindenkié, aki abba dolgozik, de különösen közös a 
mi szer életünkben, akik naponkint rajta vagyunk az 
clkészü lésén, a megjelenésén. Oh, bárcsak n ndenki
ilyen érdeklődéssel és* szives jóakarattal tekintene 
mi teánk, hogy amint egy homályos üzenetet bocsá­
tunk arra a vidékre,ahol lakik, mindjárt megszólalna 
valamely barátunk, — bizonyára sokkal jobb és ér­
dekesebb is lehetne ... Mi rajta vagyunk minden- 
képen, de nehéz a közönyt feltrázni jó szóval, a ner- 
vus rérum . . . pedig hiányzik, — de nagyon Csak 
annyira tudnánk jutni, hogy a környéken minden 
második, harmadik faluban, vagy a nagyobb városok 
ban akadna egy-egy jó lélek, aki hetenként vagy két 
hetooként nem sajnál egy félórát s tudósítana a fa­
lujában, vagy a szomszédjában lefolyt dolgokról, ha 
írói képesség van benne, igen érdekeien összefoglal­

hatná a legközönségesebb eseményeket, _ s mindjárt
volna értéke a lapnak a vidéken is .... De talán 
még ez sem volna jó; a mai világban a legnagyobb 
lóakaratot is félraérlik, vau reá Újságírói praxisom­
ból elég szomorú tapasztalatom ; azért hát nem is 
nagyon igyekezem az itt említett módszert életrekel- 
teni, — hanem bizakodom a személyes jóbarátokra és 
ismerősökré. Bár valamennyi követné a kedves bá­
tyámék példaadását, amelyért e helyen is fogadják 
tőlem szívesen legmélyebben érzeti bálám és köszö­
netéin kifejezését s legyen szabad remélnem, hogy 
ezentúl emlékeztetőre sem lesz szükség. Ő nagyságá­
nak alább adjuk meg az öt jogosan megillető részt*

K. Gy .
K. E. dv. Pápa. Meghaltál-e, avagy kezedel 

görcs bántja, felelj: rá Isteni Andrém ! Nem illik te- 
hozzád a haragos Achillesnek díváiból rév kiment 
klasszikus szerepe ! Igaz ugyan, hogy tulajdonkén en 
volna okod rá, de hiszen épen azért említem rögtön 
e sorok elején. Adassék tehát meg általad a bocsá­
nat azért a lapsus manu sért, mert én az nap délben 
annyira beteg lettem, hogy ez üzenet első mondatá­
nak végét bárki rám olvashatta volna másra kellett 
bíznom az árnézést, magam pedig ágyba feküdtem, 
mivel pedig megesett az az eset, azért restellem 
volna hozzá hasonló s mellette idegenben esett továb 
faiakkal kedveskedni, azért állt meg a további küld -s 
Mivel azonban azóta uj rendszert kezdtiin k el s az 
kipróbáltan bevált, fel merem venni a tollat, hogy 
léged további munkálkodásra serkeniekk s kötelezze­
lek egyszersmind a lap küldése,által is. Hogy mit irj 
azt nem én határozom meg. Azonban , sietek megje­
gyezni, 'hogy épen ma hallottam 'illetékes helyen, 
hogy Budapesten jártál, — uasyon kiváncsi volnék 
utad eredményére s főleg szerelném azt d hasábokon 
olvasni. Hiszen meglehetsz győződve, kegy olvasná 
azt m á s is itt, nemcsak cn . . . Ds igaz is. — én 
a múltkor azt Ígértem, hogy legközelebb bővebben 
Írok ; engedi meg, de az ok mely a levélpapír hetin- í 
lázasára kötelezne még nem következett be, — .Emil­
ről* m a m é g szó sincs. Hogy holnap nem lesz-e, 
nem tudom, de légy meggyőződve, hogy akkor betiu- 
lásodik a levélpapír. Hogy mi fair van tvyébb ? . . . 
Olvasd az újdonságokat — fenti.

Kovács? Béla gazd. lanint. igazgató urnák j 
Kassa. Szives ajánlatát köszönettel fogadjuk s a hoz­
za kötött feltételt, mint látni is méltóztalik, kész­
séggel teljesítjük. A . zerkesz őség.

Máramaros-Szigetre ... A kedves költemé­
nyeket köszönj ük. hanem tavaszig mégis hosszú 
volna ám elvárni, mígnem az ibolyák kifakadnak . . . 
Csak arról a hulló pillékről, arról a zuzos fenyő er­
dőségekről, a pattogó tűz melegéről — mi fiatal nőt­
len urak úgy is ritkán szoktunk fiitletni halljunk i 
addig is nótákat, az ezüst hajú jógtündér szeszélyes j 
kézzel virági ragasztgatja az ablakokra, megdidereg- j 
tetve a kis cupidót, kinek kezében reszket a nyil0 ki 
csak akkor lesz a régi pajzán, ha a l.ingy meleg, il­
latos báli terembe beszabadulhatott? Micsoda bolon­
dos beszédek is ezek! Be van fagyva az Iza vize is 
. . . A nyuszu ur behúzza magái a hóba s úgy ál­
modozik a tavaszi gyönge re.czevetésekröl, majd ha 
a repeze virága sárgállik. Istenem, talán el sem ér­
jük azt ? ... Jó lesz azért biztatni ám egymást, mi 
majd csak úgy prózában, mi kedves poétánk pedig 
verselve, Így talán hamarabb elolvad a jégvirág s 
visszatérül kedvünk mit a kakukk utóvégre nem is 
kiabálhatott el örökre? . . . Kérjük azért mielőbb 
azokat az ibolya virágos kedves verseket.

Könyvkedvelök figyelmébe!
Folyó év márczius hó 1-én kezdődő 

építkezés miatt többféle lexikonaimat,— 
valamint általában minden a raktáron 
lévő könyveimet, — úgyszólván a be­
szerzési áron, sőt részben azon alól is 
kiárulni szándákozom, hogy a raktárt 
kevesbítsem.

Harmathy Pál
antiquarius.

10—15 hektó, saját termésű boromat is 
eladom hordószámra.

ajda vármegye és sz. kir. Yáros Főispánja.

Nyilt-tér.
Heneberg selyem csakis akkor valódi, 

ha közvetlen gyáramból rendelik — fekete, 
fehér és színes 35 krtúl 14 frt 65 krig méte­
renként — sima, csikós, koczkázott mintázott 
damaszti t s. a, t, (mint egy 240 különböző 
minőség és 2000 mintázatban) s a. t. a meg­
rendelt áru, postabér és vámmentesen a ház­
hoz szállítva és mintákat postafordultával 
küld : Henneberg G. (cs és k. udvari szállító 
selyemgyára Ztirichb en Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elinléztetnek. (I).

Pályázati hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város mérnök 

hivatalánál egy mérnöki állás fogván be-'
Iölteni, mely évi egyezerhatszáz (1600 
frl fizetés és kétszáz ötven (250) frt 
lakbér átalanynyai van összekötve, ezen 
állásra ezennel pályázat hirdetietik. Fel­
hivatnak a pályázni kívánók hogy kellő 
leg felszerelt pályázati kérvényeiket hoz­
zám folyó évi február hó 28-ig nap­
jának délutáni 5 órájgig annyival 
inkább benyújtsák, mert később érkező 
kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1897. február 3.
Gróf Dógenfeld József,

főispán.

124-12
1896.

Árverési hirdetmény,
Debt>czen sz kir. város tanácsa 

részéről közhírré letelik, miszerint a 
város tulajdonát képező következő in­
gatlanok u m.

1. A Tóth ház utánni 200 négy­
szögöl kerti föld hat évre.

2. A téglavető gödrök közelében 
fekvő 38. hold 1471 négyszög öl föld 
három évre.

3. Az úgynevezett »Tábornoki» 
2145 sorszámú ház első emeleti lak­
osztálya és udvara három évre.

A városház kis termében folyó 
1897 év február hó 24-ik napján d. e. 
9 órakor nyilvános árverésen, a városi 
számvevői hivatalban megtekinthető fel­
tételek mellett haszonbérbe fog aditni.

Miről az árverelni óhajtók azzal 
értesittetnek, hogy a kikiáltási árak 10 
százalékát bánatpénzül az árvereltető 
bizottság kezéhez készp inzben letenni 
tartoznak.

Debreczen, 1897. február 4.
A városi tanács.
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Az,István gőzmalom1 társulat
gyártmányainak;

AEJEGTZrri]
az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapitot 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:
A Asztali dara nagyszemü 
ti Szinte » aprúszemü 
0. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat ,
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
6. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa iánkkal 
11. „ ,, iiák nélkül
12' Durva korpa iiékkal
12 „ „ zsák nélkül

Csirke búza nék nélkül

lót) kilo 
lb.80 
lő.— 

lő.— 
14.40 
13 80 
13.20 
12.60 
12.00 
11 40 

961/ 
7.— 
3 60 
3.40 
3.60 
3.40 
3.—

i zsákok sílytartalmi, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1897. febr. 6.

ana- & 
»czelli

Gyomor-
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetett ee ée éltet wtoeasi wmeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség lünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
feltujtság, savanya. Mbö#ögés. hasmenés, 
gyomorégés, telesleges, nyál ka ki választás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgtircs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek btzonyult 
tcjfájásaál. a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterheléseál «-telekkel 
és italokkal, giliszták, roáfbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Emii tett bajoknál a Slájrlmrselll 
KyeniorfNeppek évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Töröli 
•foENef gyógyszertára llndapcat,
Király utrza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknok burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal:

S,Valódiságát bizonyítom*.
A Miriaczolti gyoraorcsoppok valodian 

kaphatók,

Kapható Debrecenben : Göl ti Nándor, Tóth Bé­
la, Mihalovits István, L)r. Rotschnek V. Emil, 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél. Diósze­
gen: Vaday Ignácz, Ér-Mihályfalván Mátray Ist­
ván. Hadházon Farkas Ödön. Kábán : Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

DEBRECZEN. 1857. február

$
I EISLER IZIDOR 1

divatáruháza és női divattermében $
DEBBECZENBEItS, a főposta mellett. j*

Báli alkalmi toilettek,
báli belépők, jelmez ruhák,

KELENGYÉK
a legszebb kivitelben összeállítva, meglepő olcsón készíttetnek.

Dús választék : legyezők, virágok,
selyem és bőr keztyükben, | 

vászon és fehérnemüekben, |
kiil- és belföldi *

ruhaszövetek, selymek, pelüsek, bársonyok és 
mosó kelmékben. |

Eladó
50000 fás gyökeres szöllö ojt- 
mány alang Itipária portátis 
különféle fajokban, borfajok 
110 frt ezre. Csemege 120 fo­

rint ezre
Mandel Samu és társa 

Kaba (Hajdumegye.)

Eladó föld.
Az Ondódon, a „Perec?1 

dűlőben 16 és fél öl föld eladó.
Értekezhetni Varga-utczán 

1829. szám alatt a tulajdo« 
donossal.

Az érmelléki takarékpénztár
1897. évi február hó 21 én d. e. 9 órakor

Székelyhidon, a takarékpénztár üzlethelyiségében
TT“.

rendes közgyűlését
tartja, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A Icösgyülés tárgyai :
1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelenlése.
2. Az 1896. évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
3. Tiszta nyeremény felosztása.
4. Jótékony czélokra fordítandó összeg felosztása.
5. Az alapszabály 71. és 95. §-ainak pótlása, illetőleg módosítása.
6. Egy 9 forint értékű váltó leírása.
7. A kiizgyülési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.

FIGYELMEZTETÉQ.

1. A közgyűlésen szavazataikat csak azon részvényesek érvényesíthetik, kjk 
saját neveikre szóló és a közgyűlést legalább 30 nappal megelőzőleg neveikre átírt 
részvényeiket személyesen vagy meghatalmazott részvényes társaik által, a köz­
gyűlés megnyitása előtt az igazoló bizottságnak bemutatják.

2. Az évi mérleg és az erre vonatkozó iratok az intézet helyiségében az 
üzleti órák alatt megtekinthetők.

Az igazgatóság.

Kl,;'

I T Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Fűpostával szemben.
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